

EL NOTICIERO GADITANO

Diario de información y de intervención política

ANO V

Redacción y Administración
San Francisco núm. 10.—Bajo

Cádiz: Martes 17 de Julio de 1923

Dirección telegráfica: **Noticiero**
Teléfono, núm. 512

Número 1.386

LA CONSTRUCCIÓN NAVAL

Un grave caso de paro forzoso

Copiamos de un periódico de Madrid:

«Es preciso que se entere bien el Gobierno, y que la opinión pública conozca el problema y se aperceba a juzgar sobre sus trascendentales consecuencias. consecuencias.»

Una gran masa obrera, 20.000 trabajadores, como mínimo, de una industria básica de la riqueza y prosperidad nacional, se hallan en trance de parálisis, de grave ruina y miseria para los obreros.

Los Astilleros de Matagorda, al terminar hace dos meses la construcción del «Arnús», hermoso trasatlántico, que hace honor a nuestra industria naval, han suspendido el trabajo, y más de 2.000 obreros que representan el 80 por 100 de la población de Puerto Real y un fuerte núcleo de la masa trabajadora de Cádiz, se hallan condenados a la inacción, y agotados sus pobres ahorros, extinguido el crédito, empiezan a sentir las más duras privaciones; padecen hambre y no encuentran posibilidad de otras ocupaciones, ni pueden hallarla en un país donde la industria en general sufre una crisis aguda que le obliga a reducir su producción.

Los demás Astilleros de España se encuentran en parecida situación, y los que aun trabajan, como ocurre en el de Sestao, donde se termina la construcción del «Alfonso XIII», estarán pronto en trance de paro forzoso, por falta de barcos que construir.

Desde hace dos meses, los obreros de Cádiz y Puerto Real, las autoridades populares, los centros industriales y mercantiles de aquellas poblaciones, vienen telegraphando al presidente del Consejo de Ministros y a los ministros de Fomento y del Trabajo, exponiéndoles el caso y solicitando soluciones para remediar el paro forzoso si que a pesar de la gravedad y trascendencia del conflicto, lograsen una respuesta alentadora, ni medidas prácticas, que atenuasen al menos, la angustiada situación de dos mil familias que apenas comen.

Perdida la esperanza en tales medios de reclamación, los obreros de Cádiz y Puerto Real con sus familias, con sus pobres hijos, mal-vestidos y depauperados, acudieron a sus Ayuntamientos, pidiéndoles, que una comisión, presidida por sus alcaldes y acompañada por representantes de los obreros, se trasladara inmediatamente a Madrid para exponer al Gobierno la realidad de la dolorosa situación de los sin trabajo, de obreros tan inteligentes como buenos, de hombres especialidades en la construcción naval, que pueden competir en arte y en rendimiento útil de trabajo con los mejores del extranjero y ven con desesperación, cerrados los talleres donde ganaban el sustento de sus familias, invadidos sus hogares por la necesidad, reducido el alimento de sus mujeres y de sus hijos al insuficiente sustento de la caridad de los escasos recursos municipales, pueden ofrecerles y que se agotara rápidamente por la triste desproporción entre esa gran necesidad y los mezzquinos medios que los alcaldes tienen a su alcance para atenderla.

Aquí está la Comisión desde el pasado miércoles, trabajando sin descanso, y fervorosamente asistida por los parlamentarios gaditanos. Ha visto al presidente del Consejo, a los ministros de Fomen-

to, Hacienda, Marina y Trabajo y a los presidentes del Senado y del Congreso, a los señores Lerroux, Sánchez Guerra, La Cierva y Prieto.

Se ha dirigido al marqués de Comillas, al señor Sánchez de Toca, a cuantos pueden contribuir a arbitrar medios para la más rápida y eficaz solución del problema; de todos aquellos señores ha oído las mejores promesas de aliento y esperanza, de las que no dudan, pero que necesitan ver pronto convertidas en realidades, porque el sustento de algunos millares de criaturas no admite larga espera, ni sesudos estudios para buscar soluciones que son harto conocidas de los gobernantes e incluso consiste en el cumplimiento de obligaciones legales olvidadas y desatendidas.

Lo que hace falta es sentir la emoción del sufrimiento de esa gran masa obrera, y acudir rápidamente a remediarlo.

Es problema de voluntad y de acción de gobierno; por eso decimos al presidente del Consejo y a los señores ministros: Hay millares de infelices que sienten ya hambre y piden trabajo y en defensa de esas vidas, os rogamos la justicia de facilitárselo; confiamos en que lo haréis, porque no podemos imaginar que haya un Gobierno compuesto por hombres, que ante semejante caso, no estén rápidamente prontos a remediarlo.

José Morote.

Madrid 15 de julio de 1923.

(Véase la 4.ª plana)

APUNTES DE SOCIEDAD

Finalizaba el año 1903. El invierno se obstinaba en mostrarse excesivamente cruel con los resignados habitantes de la vieja ciudad castellana.

La nieve finísima caía constante, pausada y suavemente hasta cubrir de una sutil costra blanquecina el limpio y bien cuidado pavimento de sus calles.

El rápido descenso barométrico en aquellos amaneceres invernales no era obstáculo que interrumpiera un solo día el hábito madrugador de los laboriosos labriegos castellanos, que cubiertos con sus gruesas capas de pardo paño de Astudillo entonaban cánticos alegres, caballeros en muy lustrados mulos.

La capital también bullía tempranera abriendo muy de mañana su mucho tráfico a la vida.

Por aquella fecha, tenía yo un amigo verdadero, y éste requería de amores a una preciosa niña, flor hermosa de alegría dentro de una historia triste de dolor y de miseria.

Mi amigo entregábase por entero a su afición única y grande: el baile. Se le consideraba un «hacha» en el chotis y en el vals, siendo el niño preferido de las hembras de trapío.

Pero la mirada dulce y suplicante de su novia transformó totalmente la desordenada vida del simpático mozo.

Apenas el sol brillaba, ya la niña cosía o bordaba oculta tras los visillos de su balcón; y el muchacho enamorado contemplaba desde la acera el sacrificio santo de aquella hija buena, entablándose un idilio mudo y risueño entre aquellos dos puros corazones.

El exceso de trabajo, de frío y de dolor, y la falta de sana y abundante alimentación que toxicara el organismo débil del angelito infeliz consumió lentamente su vida pobre y desgraciada.

El amigo mío, incapaz de olvidar su amor primero, contempló durante mucho tiempo, diaria e inútilmente la ventana que antes mirara feliz; y su larga permanencia soportando con es-

peranza de amante la crueldad de la crueldad de la helada, le proporcionó un etéreo descanso a su pena.

Y ayer, festividad del Carmen, quise conmemorar el santo de la tierna novia de mi gran camarada dedicando este recuerdo al amigo muerto y a la niña buena.

— Vestir de mujer y ser prometida oficial, todo en el mismo día, es cosa que no ocurre con frecuencia.

La linda señorita Rosario Sobrino y Marra-Ló ez, es la preciosa mujercita que ha tenido esta doble satisfacción; pues ha sido pedida su mano por don Manuel Montesi os, para su hijo don Cipriano, vista del cuerpo de Aduanas.

La boda se efectuará en el próximo otoño.

— En el bonito templo parroquial de Nuestra Señora del Rosario, el distinguido joven don Luis Ramirez, llevó al altar a la elegante y bella señorita Victoria Solari y Rasca, de la buena sociedad gaditana.

Bendijo la unión de la feliz pareja el beneficiado de esta S. I. C. señor Contreras, apadrinandola don Juan B. Solari y doña Victoria Solari de León.

Los invitados que eran muchos fueron esplendidamente obsequiados en el Hotel Inglaterra.

Los novios para quienes aclamamos toda clase de aventuras, salieron en viaje de desposados.

Llegó de Madrid, la señora viuda de Pozas, con sus hijas.

— El pasado sábado presencié en la Real Academia de Santa Cecilia, el segundo concierto Debussy.

El éxito de esta velada musical creo fué superior al de la del día anterior.

El conjunto de instrumentistas y cantantes, con su labor magnífica, engrandecieron el ya soberbio prestigio de esta Academia.

El triunfador de la noche fué el mago del piano don Camilo Galvez, que a pesar de no haber pasado por otros centros de cultura musical, se le considera como artista de fama nacional.

Enriqueta Párraga, sublime con la sublimidad de los elegidos para glorificar el arte.

Entre los oyentes, casi todos femeninos, vimos muchísimas caras bonitas.

Y el elogio mayor para la labor excelente del director de la Academia don José María Galvez.

CARRACUT

Academia preparatoria

PARA
Capitanes, Pilotos, Patronos
de Cabotaje y Alumnos
de Náutica

Cánovas del Castillo, 34
Director: D. Francisco García Luna

El suceso de anoche

Una mujer se arroja al mar

Esta mañana el bañero de la caleta Juan López Camacho, en unión de su compañero José López Morales, vieron flotar en el mar, por aquellas proximidades un bulto, que después de reconocido resultó ser el de una mujer ahogada.

Los bañeros pusieron el hecho en conocimiento del guardia municipal Gregorio Vilar el cual pasó inmediatamente aviso a todas las autoridades.

En el lugar del suceso personose el Sr. Juez de Instrucción, acompañado de su secretario, el cual dispuso el levantamiento del cadáver y su conducción al

Plaza de Toros del Puerto de Santa María

Domingo 22 de Julio de 1923, GRAN CORRIDA de seis hermosos novillos-toros de la famosa ganadería de los Sres. Herederos del Excmo. Sr. D. José Domecq, a beneficio de

El Internado Municipal de Niños Pobres

ESPADAS

Bombita IV. -- Zurito. -- Pedrucho

— Habrá trenes y vapores extraordinarios.—Tren especial de Cádiz.—Salida de esta capital a las 14 horas.—Regreso a Cádiz: salida del Puerto: A las 20 horas.

Depósito del Cementerio, lo que se verificó en una camilla del depósito de Santa Rosalia.

También se personaron en la Caleta el alcalde de barrio, don Juan Sánchez y el cabo inspector de la guardia municipal, don Juan Román.

Practicadas las diligencias consiguientes, en averiguación de quien pudiese ser la persona ahogada, resultó ser la Sra. doña Carmen Puga López, de 57 años, natural de Granada, esposa del guarda del Parque de Ingenieros don Francisco Lomeña Sánchez, en cuya compañía habitaba en el citado Parque.

De la información que hemos recogido, parece deducirse, que la citada señora, que se encontraba enferma, acaso en un momento de arrebato, puso término a su vida, arrojándose al mar por la muralla del Parque Maestranza de Ingenieros, que se encuentra situado en la Alameda de Apodaca, frente a la iglesia de Ntra. Sra. del Carmen.

La familia de la finada notó su desaparición a las dos de la pasada madrugada, causándole la consiguiente alarma.

D. Francisco Lereña, estuvo, en unión de un sobrino suyo, identificando el cadáver.

Ignóranse que otros móviles hayan podido impulsar a la citada señora a poner término a su vida, más que el ya apuntado.

Descans en paz.

POLITECNIA

INSTITUCIÓN DE ENSEÑANZA

Marqués de Valde Iñigo, 2

BACHILLERATO

Visítad nuestra
SALA DE ESTUDIO
de organización original y eficaz.
— Cursos de verano

Litografía Alemana

Cánovas del Castillo 23. — CADIZ

ENCUADERNACION—ÚTILES DE ESCRITORIO. — TARJETAS DE VISITA DESDE 1,50

Encuaderaciones de todas clases.
Libros en blanco, etc.

UN MILLON

de sobres comerciales tengo dispuestos para cederos timbrados, y por cantidades de cinco millares, cuando menos, a 10,85 pesetas cada millar.

OTRO MILLON

de sobres para oficio que cedo, sin timbrar, al inconcebible precio de 9,95 pesetas cada millar, en cantidades, también, de cinco millares cuando menos

¡Solo por diez días!

M CERON BOHORQUEZ
PAPELERIA. — Ancha 15, derecha

ANIS DE

«Le Asturiana»

Notas del Municipio

La recaudación de consumos en el día de ayer fué de pesetas, 5.298'03.

La Jefatura de Transportes Militares de Cádiz, remite anuncio de concurso para la adquisición de terrenos con destino a un cuartel de infantería, para la Base Naval, modificado ligeramente.

La alcaldía del Puerto Santa María, remite documento para que sea entregado a don Alfredo García.

El juez de instrucción de Santa Cruz, manifiesta que el perro que mordió al guarda de los fosos, había mordido con anterioridad a Juan Rueda.

D. Mariano Beltrán solicita certificado de buena conducta y moralidad.

Cines públicos

Plaza de la Constitución

Todas las noches, en sección continua, a las nueve, con el siguiente programa para esta noche:

1. «El Supremo del Sacrificio».
- 2, 3 y 4.—«Por unas medias funesta».
- 5 y 6.—15 episodio «El poder de las tinieblas».

Plaza de Isabel II.—Esta noche se exhibirá las películas siguientes:

1. «Mujeres cocheras».
- 2 y 3.—13 episodio «El poder de las tinieblas».
- 4 y 5.—14 episodio «El poder de las Tinieblas».

Programa para mañana

Plaza de la Constitución.—Se proyectarán las siguientes películas:

1. «Canteras de Pizarra».
- 2, 3 y 4.—1.º episodio «La Dama Gris».
- 5 y 6.—2.º episodio «La dama gris».

Plaza de Isabel II

1. «El Supremo Sacrificio».
- 2, 3 y 4.—«Unas medias funestas».
- 5 y 6.—15 y último episodio «El poder de las tinieblas».

Cine Alhambra.—Se proyectarán las siguientes películas:

1. «Bailes Egipcios».
2. «Eldrer y G.».
- 3 y 4.—2.º y 3.º parte de la 2.ª y última jornada «Almas de la Cumbre».

Depósito de botellas

ESTA CASA

compra botellas blancas y negras de varias clases.

Se recogen a domicilio.

SACRAMENTO, 55

Nuevo servicio de automóviles

Inaugurado el día 5 de Junio de 1923, entre Jerez Algeciras y puntos intermedios, de Medina Sidonia, Alcalá de los Gazules y Los Barrios

Servicio alterno, saliendo de JEREZ los días impares, y de Algeciras los días pares, enlazando en Jerez con los trenes expresos, mixtos de Cádiz y Sevilla, y en Algeciras con los vapores de Gibraltar.

Horario: Salida de Jerez a la una de la tarde.—Llegada a Algeciras a las seis de la tarde.

Salida de Algeciras a las seis de la mañana.—Llegada a Jerez a las once de la mañana.

El servicio se efectúa alterno en un principio, esperando del favor del público una buena acogida, que tendrá por consecuencia favorecerlo con el servicio diario.

OFICINAS.—Jerez: Hotel «La Nueva del Cristo», F. Aranda, 28 e Higuera núm. 20.—Teléfono núm. 63.

Algeciras.—Café del Puerto.—Teléfono núm. 294.

Diego Lázaro Muñoz

POR TELÉFONO

POLITICA Y POLITICOS

Un homenaje a García Prieto.
—Por el discurso del Senado

Madrid.—Los diputados y senadores de la mayoría, han acordado tributar un homenaje al Presidente del Consejo de Ministros García Prieto, por su famoso discurso en el Senado, contestando al general Aguilera y en el que defendió energicamente los fueros del Poder civil.

Se encargará un busto a Benlliure, en cuya base, se grabarán las principales frases de la citación parlamentaria.

En Gobernación

El conflicto de Banca y Bolsa

El ministro de la Gobernación recibió a los perionistas, manifestándoles que a las 3 y 30 de la tarde iría a Palacio para despachar con el Rey.

Había recibido Almodóvar telegramas de todas partes, dándole cuenta del conflicto de los funcionarios de Banca y Bolsa, que siguen en igual estado.

El Banco Español de Crédito, ha empezado a admitir a todas las personas que se presentan, para sustituir al personal huelguista.

EN LA PRESIDENCIA

La cesantía de un diestro.
— Varias noticias

Madrid.—El marqués de Alhucemas recibió en su despacho de la presidencia a los reporteros.

Dijoles que había estado a primera hora en Palacio despachando con el Rey y poniendo a la firma varias disposiciones. Iria al Senado a las primeras horas para escuchar el discurso del marqués de Santillana.

En el Congreso se reunirá esta tarde la comisión dictaminadora del proyecto sobre tenencia de armas.

El presidente dijo a los periodistas que parecía ser que había rumores de que iba a hacerse en el Senado obstrucción al proyecto de la autorización arancelaria.

Ante el temor de que se pida el «quorum» se han dirigido citaciones a los senadores de la mayoría encareciendo la asistencia.

El próximo consejo de ministros se celebrará el viernes o el sábado según manifestó García Prieto.

Terminó el presidente diciendo a los periodistas que ya el ministro de la Gobernación había decretado la cesantía del gobernador de Palencia.

Hacienda

Madrid.—En el Ministerio de Hacienda manifestaron a los periodistas que se había llegado a una fórmula para que los abogados declararan las utilidades de su profesión durante los años de 1.920, 21, 22 y 23.

También se llegará a igual solución en otras profesiones en la que se hacía muy difícil el cobro de las utilidades.

Del Consejo de ayer.— Villanueva y los gastos de Marruecos

Madrid.—Atribúyesele a Villanueva el propósito de que en

el Consejo de Ministros de ayer iba a oponerse terminante a los gastos de Marruecos, pretendiendo se hicieran grandes economías planteando definitivamente la cuestión.

Como permaneció gran parte de la tarde en el banco azul, cuando llegó al Consejo de Ministros ya los Consejeros trataban de otros asuntos de interés.

En Guerra

Los periodistas preguntaron al ministro de la Guerra si era cierta la noticia de que se continuaban las negociaciones de paz con Abd-el-Krim, contestando afirmativamente el general Aizpuru.

También preguntaron los periodistas si era cierto que el alcalde de Ciudad Real le había dirigido un telegrama, concebido en términos de dureza, dándole cuenta de la llegada a aque-lla población del general Aguilera.

El general Aizpuru contestó, que efectivamente era cierto que había recibido ese telegrama, pero en él sólo había un saludo para el Ejército al dar cuenta del cariñoso recibimiento tributado al presidente del Consejo Supremo, por el pueblo manchego.

El ministro de la Guerra dijo que había puesto a la firma regios decretos, uno, relativo al pase a la reserva de un general por haber cumplido la edad reglamentaria, y el otro concediendo la medalla de sufrimientos por la patria a dos alféreces y a tres capitanes.

GACETA

Madrid.—«La Gaceta» publica una disposición convocando a oposición para cubrir cincuenta plazas de alumnos de oficiales de Telégrafos.

SS-MM. Y AA. RR.

Audiencia regia

Madrid.—S. M. el Rey recibió esta mañana varias personalidades en audiencia entre las que figuraban el duque de Fernán Núñez.

MISCELÁNEAS TELEGRAFICAS

Accidente a Martínez Anido

Melilla.—Una canoa que conducía al comandante general Martínez Anido, al coronel Pardo y a otros jefes y oficiales del E. M., embarrancó durante tres horas en la bocana de Mar Chica.

Una canoa que pasó por aquellas inmediaciones, dióle remolque a la canoa, dejándola en la estación de los hidroaviones.

Las negociaciones con Abd-el-Krim

Madrid.—Asegúrase que continúan las negociaciones con el jefe rebelde Abd-el-Krim; pero ignórase aun en la Corte el resultado de las mismas.

Premios a las fuerzas de la Guardia Civil.— Los servicios durante la huelga de Barcelona

Barcelona.—En el Cuartel de la Guardia Civil de la calle de Consejo de Cientos, se ha verificado esta mañana la ceremonia de distribuir relojes de oro y plata, como premios a los cabos y guardias que más se han distinguido en la persecución de los pistoleros durante la pasada huelga de transportes.

Asistieron los jefes y oficiales

del Cuerpo, el Gobernador civil, el jefe de Policía y otras personalidades.

El gobernador civil Portela pronunció un discurso felicitando a los premiados, diciendo que todos habían contribuido a que las horas de anomalía por que atrevesaba Barcelona desapareciera.

Calificó de gloriosa la actuación de las fuerzas de la guardia civil al mantener el orden en la ciudad condal.

Dijo que había recibido un telegrama del Gobierno encargándole que felicitara a las fuerzas a sus órdenes por la brillante actuación en la pasada huelga de transportes; encargo que él cumplía gustosísimo.

Contrabando apresado

Madrid.—El Delegado Regio para la represión del contrabando, manifestó al ministro de la Gobernación que en la costa de Baleares las fuerzas de Carabineros, habían apresado un falocho llamado «Estrella», que se dedicaba al contrabando.

Antes de ser apresados los contrabandistas arrojaron los fardos al mar.

Todos los periódicos censuran la conducta de Luis de Tapia.—Se muestra arrepentido

Madrid.—Todos los periódicos, sin distinción de matices, condenan, censuran y protestan de la actitud de Luis de Tapia, en un mitin pro-responsabilidades en el Circo Americano.

Este acoso muéstrase arrepentido de los hechos y ha publicado una carta desvirtuando los hechos y dá una versión distinta de un hecho que ocurrió a la vista de todo el mundo. Participa también que se ha dado de baja como redactor del periódico «El Imparcial».

El veraneo regio

Santander.—La Reina no salió hoy de sus habitaciones ni tampoco los infantitos, ni el príncipe de Asturias, a excepción del infante don Jaime que dió una vuelta en automóvil por la población.

Un mitin en Murcia

Murcia.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin de las organizaciones obreras.

Presidió el acto José Vega y hablaron en el mismo José Guillén, Rafael Muela, Antonio Hernández y Joaquín Montejo atacando duramente a las autoridades.

Censuróse al jefe de Policía acusándosele de haber contenido atropellos con los obreros.

En el «Café Alhambra»

se exhiben todas las noches magníficas películas
Artículos al consumo de primera calidad.—Servicio esmerado.
Por la Sección económica de este Café se vende la botella de Amontillado de Blázquez a 1,50, y el Aguardiente con 20 grados, de Constantina, a 0,10 la copa y 2,50 la botella.—Coñac superior a 2,50 la botella, y así, sucesivamente, todos los artículos, que son muy buenos y muy baratos.

Despacho de carbón y otros efectos

TODOS LOS MESES REGALOS A LOS CONSUMIDORES

SAN JUAN DE DIOS, 23

FÁBRICA DE MOSAICOS DE MANUEL RUIZ VILCHES
HIDRÁULICOS: : : : :
CAL HIDRÁULICA. CEMENTOS. ETC.
COBOS 6 Duplicado. TELEFONOS 64 Y 498
CÁDIZ

EUREKA, S. A.

NUEVA BAJA DE PRECIOS

San Diego fabricación mecánica, clase selecta, el kilo	0,50
San Félix, cundis y medias bobas, el kilo	0,55
San Lorenzo, roscas y piezas de 200 gramos	0,65
Viena, Inglés, Francés, Suizo, Huevo, etc., pieza a	0,10
Panecillos franceses, pieza a	0,5 y 0,10
Tortas de aceite, manteca y polvorón	0,10
Azúcar refinada, la mejor del mundo, Kilo	1,90
Café Puerto Rico, marca YAUCO, Kilo	8,00
Café Puerto Cabello, Kilo	7,00
Aroz matizado superior, Kilo	0,75
Garbanzos gordos, lo mejor que se cria en España, Kilo	1,40
Garbanzos menudos, Kilo	0,90
Habichuelas de Castilla, Kilo	1,40
Id. Pinet, Kilo	1,00
Leche condensada «Los Pirineos», Lata	1,35
Jabón verde 1.ª en tacsos de 200 y 400 gramos, Kilo	1,25
Id. blanco 1.ª en tacsos de 200 y 400 gramos, Kilo	1,50
Alpiste de pella superior, Kilo	0,65
Trigo, Kilo	0,55
Sardinias superiores, Marca Mian Alifageme, Lata	0,60
Te inglés marca «Nectar», Paquete	1,70
Malz, Kilo	0,40

Chocolates de todas clases

De todos los artículos, sólo ponemos a la venta las clases extras, porque nuestro lema es BUENO Y BARATO, rechazando las clases corrientes, aunque estas por su menor precio se prestan más a la competencia.

Grandes Almacenes de Muebles

DE LA

Vda. de Luis Salvador

Sacramento, núm. —11. Cádiz

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas en la casa, a precios sin competencia

Notas del día

El señor Perez Lila

Llegó de Jerez y estuvo conferenciando con el señor Gobernador civil, el presidente de la Diputación, don Joaquín Perez Lila.

«El Cabrero»

Las autoridades judiciales de San Roque, reclaman la búsqueda y detención del procesado Antonio Guzmán «El Cabrero».

De Algodonales

Remiten para su aprobación oficial las cuentas municipales del ejercicio 1922-23, del Ayuntamiento de Algodonales.

De Los Barrios

Remiten extracto de los acuerdos tomados por aquel cabildo municipal durante los meses de abril, mayo y junio últimos.

Secretario

Se halla en Cádiz, el secretario del Ayuntamiento de Los Barrios.

Llamamiento

De Ceuta reclaman las autoridades militares, la detención del soldado José Cabrera.

Junta local de primera enseñanza

Presidido por el Ilmo. Sr. Delegado Regio de primera Enseñanza don Manuel López González, con asistencia del inspector Sr. D. Filemón Blázquez y Vocales señora Domínguez, señores J. González Puerto, Jiménez Salvat, García Bourlié, Ibáñez y Secretario del Excmo. Ayuntamiento Sr. Pró y oficial de la Delegación Regia don Félix de Monté, se reunió la Junta Local, en la Sala de Conferencias del Ayuntamiento.

Se aprobó el acta de la anterior. El señor inspector dió cuenta de la labor realizada en el curso próximo pasado y se hizo constar en acta la gratitud de la Junta, por la labor realizada por varios señores maestros locales.

También se tomaron diferentes acuerdos referentes a permutas de pisos; como asimismo dar a conocer al

Excmo. Ayuntamiento lo ordenado en el Estatuto del Magisterio, en lo que respecta a la gratificación por casa-habitación.

Quedó sobre la mesa, aumento de la cifra de arrendamiento de la casa San Martín núm. 3 y Adriano 27, y también confirmar como ya lo había hecho anteriormente al Excmo. Ayuntamiento sobre el derecho que tienen doña Clara Hera y doña María del Reposo Alvarez, a percibir cantidades que le son adeudadas por el Ayuntamiento, por casa-habitación, Varios asuntos de trámites dieron por terminada la reunión.

Doy lecciones en Alemán e Inglés. Escribid a Profesor de Idiomas en este NOTICIERO.

BAZAR DE LA UNION
COLUMELA y SACRAMENTO
CADIZ

FERRETERIA, QUINCALLA Y MATERIAL ELECTRICO

Lámparas filamento metálico de 5 a 50 bujías a pesetas 1,20 una. Batería de aluminio puro a 70 pesetas el juego completo de 18 piezas.

M. QUIRELL

Pianos, Armoniums, Pianos automáticos, Rollos, Obras musicales. ROSARIO, 17. — TELEFONO, 313

Rayos X.—Trasladable a los domicilios de los enfermos. Corrientes de alta frecuencia. Dr. José J. de la Cuesta.—J. R. de Santa Cruz (Veedor 13).—Consultas de 4 a 6.

DOCTOR MANUEL BERNAL
PECHO Y MEDICINA GENERAL
Consultorio de 12 a 3.
Rosario Cepeda núm. 28

¿Quiere usted ganar dinero?

Emplee en sus obras cemento «LANDFORT» Canivell.—D. de Tetuán, 13.—Cádiz

Fábrica de pan DE CRISTOBAL GARCIA

El pan que provee esta casa es de superior calidad
Peñalba, 40 CADIZ

ÚTILES PARA ESCRITORIO

PAPELERIA

IMPRENTA

M. Cerón Bohórquez

Duque Tetuán 15, derecha ANTIGUA DE S. LÓPEZ

Los mejores artículos con los mejores precios. Con motivo del cambio de dueño, se saldan a precios inverosímiles multitud de artículos.

ULTIMA HORA Congreso

Madrid.—Comienza la sesión a las cuatro en punto, bajo la Presidencia de Melquiades Alvarez.

Merino y Sagasta dirige un ruego sobre las carreteras de la provincia de León.

Llovera dirige otro denunciando los hechos que ocurren en Murcia y la protesta de aquel Colegio de Abogados.

Contesta el ministro de Gracia y Justicia que estudia una fórmula para llegar a un arreglo.

Médez Vigo, se ocupa de la parsimonia con que se llevan los trabajos del expediente por colisiones entre vecinos de varios pueblos.

El presidente llama la atención del orador por la extensión que le dá al ruego.

Hernández Pérez, denuncia caciquerías en Villena.

Contéstalo el ministro de Gracia y Justicia.

Gascón y Marin piden que se traiga a sala el proyecto de ley sobre el apéndice al Código Civil, que trata del derecho foral aragonés.

El ministro promete atender este ruego.

Guerra del Rio se ocupa de las deportaciones y del estado en que se encuentra la Gomera, que carece de carreteras y se halla en un completo abandono.

Salvatella promete trasladarle el ruego al ministro de Fomento y en cuanto a las deportaciones son individuos que no los admiten en sus países.

Nougués dirige un ruego relacionado con la administración de justicia y de los expedientes de quintas.

Contéstale el Ministro de la Guerra.

(Continúa la sesión)

SENADO

Madrid.—Comienza la sesión a las cuatro menos cinco, bajo la presidencia del conde de Romanones.

Orden del día:

Se lee una comunicación del Congreso referente a dictámenes de la Comisión acerca de autorizaciones al Gobierno para negociar por debajo de la segunda columna del arancel.

Buendía pide que se socorran a los pueblos damnificados por las tormentas en la provincia de Madrid.

Varios Senadores se adhieren a este ruego.

Gasset promete atender a él dentro de las responsabilidades del Tesoro.

González Posada, se ocupa de ocupar de las concesiones de créditos.

El duque del Infantado trata explanando una interpelación acerca de las obras del Canal de Isabel II con el objeto de mejorar las aguas de Madrid.

Se extiende en consideraciones.

(Continúa la sesión)

La comisión de responsabilidades

Madrid.—Mañana se reunirá la comisión encargada de depurar las responsabilidades políticas.

Depondrán el marqués de Fajul y Oteyza.

Tipografía de M. Cerón.

Los martes a Literatura

De la propia casa y del cercano ajeno

La Condesa Hadoida

(Traducido directamente del ruso para EL NOTICIERO GADITANO)

Llegó el día esperado con temor por los grandes señores rusos, y con alegría más disimulada por todos los aldeanos.

Amaneció Wasylew, la aldea escondida entre los picachos nevados de las montañas, con una animación y un revuelo mayor que de costumbre. En torno a la iglesia, que miedosa y rezagada alzaba modestamente la aguja de su veleta sobre los tejados brillantes de las casitas contiguas, su agrupaban los campesinos rudos y fuertes. Esperaban en fila las tarantas lujosas, incorporándose las que llegaban continuamente. De ellas se apeaban «los que oprimían», los grandes magnates, los ricachos del pueblo, que penetraban en la iglesia, seguidos por la mirada penetrante y feroz de «los oprimidos». Sonó una campana gravemente y todos penetraron en el interior de la iglesia, en donde por fin se sabría lo que el Zar decretaba. Situaronse los señores en sus sifiales, colocados a la izquierda del coro. El cura salió de la sacristía, vestido con sus mejores ornamentos y dirigiéndose a los feligreses, dijo quedamente:

—Recemos todos unidos al Señor Todopoderoso.

—Recemos—contestaron todos unánimes.

Doblaron las rodillas los aldeanos desamparrados. Gimieron y desearon el suelo las aldeanas en un movimiento de suprema desesperación y esperanza.

Terminó al fin la misa y se preguntaron unos a otros:

—¿Es ahora cuando van a leer el manifiesto del Zar? ¿Qué será de nosotros?

Y unos, apretaban los dientes blancos y poderosos en un movimiento inconsciente de ira y de odio, y otros abrían los ojos atónitos con medio de que ese odio y esa ira, cayera sobre ellos.

El sacerdote comenzó la lectura del documento. Como todo documento oficial, era vago e impreciso. Terminó, y se retiró en medio de una terrible ansiedad. ¿Son libros ya? Rompiéronse las barreras que separaman a los burgueses de los proletarios? Fijamente nadie lo sabía. Pero todos ellos sentían la presencia de algo sobrenatural y poderoso. ¡La Igualdad!

Cambiaron paulatinamente la expresión de los rostros. El Poderoso miraba medrosamente al mujik harapiento, mientras que éste, ponía el fuego de sus pupilas sobre la faz apopléjica del ricachón.

Desfilaban todos lentamente. Cuando la Condesa Hadoida llegó a su palacio, halló a la servidumbre entregada al más frenético de los excesos.

Llegó hasta ellos la nueva de su libertad y celebraban con gritos y risas lo que ellos creían el caso de la esclavitud.

Un mocetón fuerte y rajizo, abrazaba a una de las doncellas con un brazo, mientras que con el otro, la ofrecía un vaso de kiwar. En torno a una mesa, cantaban canciones soeces y repugnantes. De vez en cuando, algunos de ellos, cesaba en su cántico para comer kapueta agria, único alimento que hallaron a mano cuando les sorprendió la noticia.

Cuando la Condesa penetró en el cuarto donde escandalizaban los «redimidos», no pudo contener un gesto de terror.

Retrocedió rápida, pero Klania, una doncellita casi albina, gritó con desahogo:

—No tengas miedo madreita. Espera que terminemos y limpiáis la vajilla.

Celebraron todos con grandes carcajadas las palabras de Klania. Pero Stefan, el mayordomo hasta aquel día docil y fiel, cogiendo del cimiento a la Condesa por la cintura, exclamó al tiempo que la daba un beso:

—Tú, a callar Klania, Hadoida será solo para mí; es un bocado sabroso.

Nuevamente aullaron como perros hambrientos los criados.

La condesa forcejeó hasta conseguir desahirse de los brazos de Stefan, luego corrió locamente por los pasillos del castillo, y rápida, se internó en una salita apartada y oscura, cerrando con llave la puerta del cuarto.

Afuera, se oían los gritos roncros de los criados ébrios. De la calle llegaban también carcajadas secas y ferozes.

Hadoida contempló un momento la puerta que la dejendía de aquellos

chacales, luego, pausadamente, se dejó caer en un diván y escondió su cabecita dorada entre las manos finas y pulidas.

Pero la tranquilidad que ella ansiaba, no llegó. La puerta de la habitación crujó terriblemente; saltaron las maderas hechas pedazos y nuevamente Stefan apareció con los ojos brillantes y resacosos.

La condesa saltó del sillón con la agilidad de una pantera, y retrocedió hasta un rincón del cuarto. El criado la miró con cinismo.

—Todos somos ya iguales, Hadoida, ¿para qué huyes? Has de ser mía. Somos ya todos iguales—dijo poniendo en sus palabras trémolos de pasión.—Somos iguales—repitió—y alargó sus brazos hacia la condesa pretendiendo abrazarla. Pero Hadoida sacó de su pecho un puñal diminuto, que brilló como la lengua de una víbora, y exclamó al tiempo que se lo clavaba en el pecho:

—¡Iguales nunca, canalla!

Y la condesa Hadoida se agitó un instante entre un charco de sangre, poniendo en sus ojos, agónicos, todo el odio que sentía por aquella chusma envilecida y despreciable.

ZOFJA KOWALEWSEA.
(Agencia Nacional)

Caminos de juventud

¡Despierta corazón! Lanza al olvido la dulce estrofa de añoranzas trémula la lírica nostalgia y el sollozo,

la triste evocación de horas pretéritas.

Vislúbrase en Oriente el espectáculo de nuevos trinos y de auroras nuevas

y un hábito de amor sobre los vientos viajando llega hasta la humildé puerta. Escúchase un estruendo milagroso

y al runco resonar de áureas trompetas la alegre juventud pasa radiante

bajo el mudo ondular de sus banderas. Coronan su cabeza los laureles

y erguida en su triunfal carro de guerra al frente de un ejército glorioso

esplende y brilla como diosa helénica. ¡Levanta corazón!... y escucha el

impetu con que rien de amor junto a tu puerta las legiones de heroicos visionarios

sedientos de vivir... ¡alza y despierta!

No más el llanto femenino que abate las ansias nobles de una vida intensa

y el gesto varonil y el recio impulso. Vuelve la vista allá. La tierra entera

te brinda de sus fértiles entrañas sabrosos jugos que la vida alegran,

y amor en copas de purpúreos labios y en ánforas de carne blanca y tersa.

Pierda sus notas de dolor la lira. Calmen las Musas su nostalgia eterna

y escuche el alma de cercanos triunfos la música inefable que se acerca.

Cese ya el llanto de la virgen pálida y su triste romanza las estrellas

trúequen en himnos de marciales sones que el paso anuncien de la Primavera.

¡Vivir!... ¡Luchar! El lírico estandarte ondula en la llanura polvorienta

y en brazos del Amor y la Esperanza pasa la Juventud ante tu puerta,

Francisco Gual Espuñes.
Cádiz—Verano—1923.

Recuerdos de otros días

La cantaora ciega

Erán los tiempos, ya lejanos, en que se hallaban en su apogeo los cafés cantantes.

No solo el pueblo sino muchas personas de más elevada posición social mostraban su predilección por los espectáculos en que se rendía culto al género flamenco, en el cual hay mucho más arte, más belleza que en el género llamado de variedades, en boga actualmente.

Entre la legión de cantaoras, tocaoras y bailorinas destacábase como figuras culminantes Juan Bréva, Arcas, la Bayoneta, y otros que electrizaran al público, ya con la copla sentidísima, ya con las falsetas admirables, ya con los retorcimientos de un baile que tenía reminiscencias de las danzas misteriosas y sagradas de los pueblos primitivos.

En Córdoba, establecieron cafés cantantes en distintos lugares, siendo los principales el que hubo en el local de la plaza

de Abales que fué mercado; el que se instaló en el antiguo teatro de Moratin, en la calle de Jesús María, y el que estuvo en una de las dependencias del popular café teatro del Recreo, en la calle del Arco Real, donde tuvo su domicilio social el Centro Filarmónico fundado por el inolvidable Eduardo Lucena.

En el café últimamente citado actuó durante una larga temporada una cantaora que por sus dotes artísticas excepcionales, sobresalía entre todas sus compañeras.

Poseía una voz tan extensa como bien timbrada y cantaba con exquisito gusto, con sentimiento extraordinario.

Dominaba todo el género flamenco; malagueñas, soleares, carcereras, seguidillas gitanas, brotaban de sus labios entre torrentes de armonía, ya como hondos lamentos de un corazón herido, ya como saetas envenenadas, ya como rugidos de leonas en celo.

Además las coplas de esta cantaora eran pequeños poemas delicadísimos, rebosantes de pasión o de ternura infinita.

El público la escuchaba extasiado presa de honda emoción y prorrumplía en delirantes ovaciones al final de cada copla, a la vez que caía a los pies de la cantaora una verdadera lluvia de sombreros.

El entusiasmo del auditorio rayaba en los límites de lo inconcebible y los aplausos y los oíes convertíanse en una tempestad cuando la artista entonaba este cantar, con un sentimiento infinito, con una amargura suprema:

¡Qué triste suerte la mía!
Mi canto a nadie conmueve;
yo soy como el avefría
que canta sobre la nieve.

Luego, orgullosa de su triunfo, con majestad de reina, aquella mujer descendía del trabiado y todos los concurrentes al café, disputábase el honor de obsequiarla, de que ante su mesa se detuviera unos instantes para dedicarle unos piropos y ofrecerle una copa.

Transcurrió mucho tiempo, desaparecieron los cafés cantantes para que los sustituyeran los salones de variedades y el arte flamenco, lo mismo que el arte dramático, cayó en la decadencia

al encumbrarse el cinematógrafo.

Un día, al transitar por una calle céntrica, llegó hasta nuestros oídos, produciéndonos gran impresión, aquella copla, sentida y bella:

¡Qué triste suerte la mía!
Mi canto a nadie conmueve
yo soy como el avefría
que canta sobre la nieve.

La entonaba una mujer que no poseía la voz argentina y dulce de aquella otra mujer a quien se la oyéramos en el café de la calle del Arco Real, pero en cambio la decía con mayor sentimiento, no parecía que brotaba de unos labios sino de un corazón rebosante de pena y de amargura.

Nos acercamos al pequeño grupo de gente de donde había surgido la copla y no sin trabajo reconocimos en quien la acababa de lanzar al viento a la antigua cantaora que electrizaraba al público en el café de la calle del Arco Real.

Estaba ciega y ahora se valía del arte que antes le dió fama para implorar una limosna. ¡Sacismo de la suerte!

Nos detuvimos y le escuchamos varias malagueñas y soleares, cantadas trabajosamente, con voz opaca, pero con buen estilo, con mucho sentimiento.

Por último entonó esta copla: Quien le da una limosna a un

ciego

y visita un hospital tiene las puertas del Cielo abiertas de par en par.

Al concluir la dos gruesas lágrimas brotaron de los ojos sin vista de la cantaora.

Immensa angustia nos oprimió el alma y el llanto pugnó por salir a nuestras pupilas.

Depositamos unas monedas en el platillo con que la acompañante de la ciega postulaba y nos alejamos con una triste y amarga impresión repitiendo mentalmente el cantar:

¡Qué triste suerte la mía!
Mi canto a nadie conmueve;
yo soy como el avefría
que canta sobre la nieve.

RICARDO DE MONTIS.

BUENOS IMPRESOS EN
BEATO DIEGO, 8
M. CERON BOHORQUEZ

Aurelio Alcón y Comp.

CADIZ

Consignatarios de buques.—Agentes de Aduanas.—Representantes de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc.

Comisiones, consignaciones, tránsitos, fletamentos, seguros

Agentes de ITALIA-AMERICA, Sociedad de Empresas Marítimas y LA HISPANIA, S. A. de Seguros

Dirección telegráfica y telefónica: ALCON
Teléfono interurbano, 24.—Oficinas: ISAAC PERAL, 9

Herederos de Antonio Millán

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

“Mercedes”, “Puerto de Santa María”, “Cádiz”, “Antonio”, “Cristina”, “Anita”, “Emilia” y “Violeta”

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Santúcar y Huelva
Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache

Servicio de verano con el vapor “Cádiz” entre Sevilla y Santúcar
Escritorio: Santo Cristo núm. 2.—CADIZ

Línea Regular de Vapores de Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes.

Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

Informará su consignatario, Juan J. Ravina
Beato Diego de Cádiz 12.—CADIZ

YOST

La máquina de escribir preferida por los inteligentes en mecanografía.

Abonos de conservación de máquinas.—Reparaciones.—Venta de accesorios en general.—Sucursal en Cádiz: Calle Ancha, núm. 12

Oloroso Sangre y Trabajadero Amontillado BASILIO

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquier y C.ª

CADIZ

Para Habana y Santiago de Cuba, con escala en Coruña y Vigo

EL VAPOR

BARCELONA

CAPITAN: DON LUIS OLAETA.

Saldrá del puerto de Cádiz el día 24 de Julio de 1923.

Admite carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase. También admite carga con conocimiento directo y flete corrido para Sagua Caibarien, Matanzas, Cárdenas, Nuevitas, Puerto Padre, Chaparra, Gibara Guantánamo, Cienfuegos y Manzanillo.

Informarán sus Armadores: Pinillos, Izquierdo y Compañía, Plaza de San Agustín núm. 2.—CADIZ

LÍNEA DE VAPORES

Manuel Fernández Pujol. Cádiz

Servicios para Tánger, Arcila, Larache (muelle), Ceuta Melilla,—Admite carga.

informará su armador: D. de la Victoria 2, dup. 1.º Teléfono, 585

Servicios de la C.ª Trasatlántica

Línea de Cuba México

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón (calculativa) el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Salidas de Veracruz y Habana para Coruña, Gijón y Santander

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York, Cuba-México

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz, Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

Línea de Venezuela-Colombia—Pacífico

Expedición mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra,

Puerto Cabello, Curaçao, Sabana, Colón, y dor el Canal de Panamá, Guayaquil, Callao, Molleña, Chile, Iquique, Cintofagasta y Valparaíso

Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Expedición mensual saliendo de Barcelona el 15, de Valencia el 16, de Alicante y Cartagena el 17, y de Cádiz el 20, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea de Filipinas

Siete expediciones al año, sujetas al siguiente itinerario Salida de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kole y Yokohama, y admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales tiene establecido servicios regulares desde los puertos de mar antes mencionados.

Delegación de la Compañía Trasatlántica en Cádiz
Isabel la Católica núm. 3.

TE HORNIMAN

únicamente en latas y paquetes, siempre bueno e igual

Es la marca preferida en todos los mercados desde hace medio siglo

AGENTES PARA ANDALUCIA:

Moyano, Contreras y Campos (S. en C.)

CASA FUNDADA EN 1878
CANOYAS DEL CASTILLO 41.—CADIZ

LEBON Y COMPAÑIA

SAN PEDRO 8 y 10 — Teléfono núm. 7

SECCION DE GAS

No tiene competencia la Cocina con gas moderna. Se puede obtener el clásico cocido para una familia rápidamente

¡15MINUTOS!
CONSUMO DE GAS OCHO CENTIMOS

Se envían empleadas a domicilio para enseñar el manejo de las cocinas y accesorios.

Para gozar de salud instale un cuarto de baño con Caliente.—Baños con gas

Rapidez, 20 a 40 minutos — Coste, 50 a 60 céntimos, según tamaños Automáticos y corrientes; con y sin ducha.

Desconfiad de aparatos mal contruidos.

SECCION ELECTRICIDAD

¿Desea tener agua? Instale un grupo MOTOR-BOMBA con el célebre motor automático CENTURY

y con depósitos de «URALITA»

¿Desea disfrutar buena temperatura? Compre un VENTILADOR fijo u oscilante de la famosa marca «CENTURY»
¿Piensa montar una industria? Emplee motores «CENTURY» monofásicos o trifásicos.
Ventas: al contado, a plazos o en alquiler